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Об исполнении бюджета МО - СП «Топкинское»

за  2019 год
        Заслушав и обсудив информацию главного бухгалтера МО–СП «Топкинское» Филиппову А.Н.  «Об исполнении бюджета МО-СП «Топкинское» за   2019 год», Совет депутатов муниципального образования-  сельского поселения «Топкинское» отмечает, что исполнение бюджета МО - СП «Топкинское» за   2019 год подготовлено в соответствии со структурой и бюджетной классификацией, которые применялись при утверждении бюджета на 2019 год.
      Основные показатели исполнения бюджета МО-СП «Топкинское» за   2019 год составили:

1. по доходам – 2293,83004 тыс. рублей, или 100,8 % уточненной годовой бюджетной росписи;

2. по расходам – 2277,70595тыс. рублей, или 100% уточненной годовой бюджетной росписи;
3. профицит бюджета муниципального образования - сельское поселение «Топкинское» в сумме 16,12409 тыс. рублей.
     Наибольший удельный вес в структуре доходов, формирующих собственную налоговую базу бюджета МО-СП «Топкинское» занимают арендная плата за земельные участки 36,8%, арендная плата за имущество находящееся в оперативном управлении сельского поселения 5,1%, земельный налог 45,04%, подоходный налог 4%, налог на имущество физических лиц 6,19%,прочие неналоговые доходы 2,8%.
      Безвозмездные поступления из республиканского бюджета составили 2065,640 тыс. рублей, или 100% годового бюджетного назначения, и в общем объеме доходов бюджета МО-СП «Топкинское» их удельный вес составил 90%.

     В структуре безвозмездных поступлений 36,2% составляют дотации на выравнивание уровня бюджетной обеспеченности, 5,7% субвенции ВУС, иные межбюджетные трансферты 28,6%,прочие безвозмездные поступления 29,5%.
     Наибольший удельный вес в расходах бюджета МО-СП «Топкинское» занимают расходы по отрасли «Общегосударственные вопросы» 58% (1328,24597тыс.р.). 

      Расходы по остальным разделам бюджетной классификации и их удельный вес в общих расходах составили:

- «национальная оборона» 116,600 тыс. р. (5,1%).

- «национальная экономика» 591,300тыс. р. (25,9%).

- «жилищно - коммунальное хозяйство» - 80,520 (3,5%)

- «образование» 8,500 тыс. р. ( 0,4%).

- «культура»  36,280 тыс.руб.(1,6%);

- «пенсионное обеспечение» 109,65998 тыс. р. (4,8%).

  На основании вышеизложенного Совет депутатов решил:
   1. Утвердить исполнение бюджета муниципального образования –сельского поселения «Топкинское» за 2019 год согласно приложениям: 1,2,3,4,5.
      2. Аппарату администрации поселения:

- производить расходование бюджетных средств в соответствии с Федеральным Законом 94-ФЗ от 21.07.2005 г. «О размещении заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд»;

- постоянно осуществлять контроль по недопущению кредиторской задолженности по заработной плате, начислениям на оплату труда и коммунальным услугам;

- повысить контроль по обеспечению полноты и своевременности поступления в бюджет доходов, не допускать образования сумм невыясненных поступлений.

 - обеспечить в соответствии с требованиями Федерального закона «О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации в части регулирования бюджетного процесса и признании утратившим силу отдельных законодательных актов Российской Федерации», соблюдение нормативно правовых актов и методических материалов по вопросам организации бюджетного процесса в муниципальных образованиях;

-    в целях выполнения Соглашения «О мерах по повышению эффективности использования бюджетных средств и увеличению поступлений налоговых и неналоговых доходов местного бюджета МО-СП «Топкинское» не устанавливать и не исполнять расходные обязательства, не отнесенные к полномочиям органов местного самоуправления.
3. Настоящее решение опубликовать путем размещения на информационном стенде администрации муниципального образования – сельское поселение «Топкинское» и на официальном сайте муниципального образования – сельское поселение «Топкинское».


4. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на Совет депутатов МО -СП «Топкинское» (С.И. Куренкова)
     Глава муниципального образования-
     сельское поселение
     «Топкинское» -                                                                    
